

红色是最鲜明的底色。一处处红色资源，一个个红色故事，凝结着一代代共产党人艰苦卓绝的牺牲奉献，铭刻着一位位革命前辈气吞山河的英雄气概，是留给我们弥足珍贵的精神财富，是党史学习教育鲜活生动的教科书。

党史学习教育开展以来，大同用好用活“家门口”丰富的红色资源，激活红色地标，讲好红色故事，传承红色基因，不断推动党史学习教育入脑入心。

用好红色资源 讲好红色故事

本报记者 田雁 张彩峰

激活红色地标 擦亮城市底色

大同，是一座有着光荣革命传统的城市，在新民主主义革命的不同历史阶段，中国共产党领导大同人民书写了浓墨重彩的一笔，留下了丰富的红色资源。

在这片红色沃土上，每一处红色资源都是学习党史知识、弘扬红色文化、传承红色基因的生动教科书。自党史学习教育开展以来，我市机关企事业单位、社会团体、大中小学校干部职工和师生，组织参观革命旧址、革命博物馆、烈士陵园，通过聆听党史故事、重温入党誓词、观看珍贵文物照片，重温党的历史，感悟红色文化。

在这片红色沃土上，每一处红色资源，都是弘扬红色文化、传承红色精神的实景体验地。在中国共产党成立

100周年之际，越来越多的人选择前往红色景区旅游，打卡红色地标。许多红色景点成为中老年人重温激情岁月、感怀时代变迁的体验地，成为年轻人聆听红色故事、致敬英雄模范的“打卡地”。

今年4月，灵丘县推出“英雄平型关”一日游、“永走革命路”两日游、“体验红色灵丘”三日游红色研学路线，串联起平型关大捷纪念馆、平型关烈士陵园、白求恩特种外科医院旧址、中共晋察冀五地委驻地旧址、八路军第359旅后方医院一分所旧址等红色资源，许多鲜为人知的革命旧址被点亮激活，革命历史被重新唤醒。

近日，信女士与朋友在前往灵丘县乡村游的途中了解到上述红色研学路线，随即决定改变游玩计划，来一场

红色打卡游。采访中，信女士与记者分享了此行的感想：“平型关大捷纪念馆我过去，但其他革命旧址我甚至都没有听说过，依着路线，我和朋友一边寻访，一边在手机上查阅相关资料，了解旧址背后的故事，望着一处处历经岁月洗礼的旧址，革命先辈们艰苦奋斗的情景犹在眼前，我们要以他们为榜样，将革命精神传承下去。”

每一处红色文化资源，都是重温初心使命、感悟思想伟力、激发奋进力量的精神源泉。“七一”将至，大同红色记忆馆里前来参观的市民和游客络绎不绝，平型关大捷纪念馆里宣誓声阵阵……越来越多的人开始走进红色教育基地，用爱国热情激活红色地标，在重温红色记忆中汲取奋发进取的精神动力。



市民在大泉山东方红博物馆参观



市民参观白求恩特种外科医院旧址



青少年在拒门堡村红色教育基地研学



青少年在平型关大捷纪念馆研学



老战士王玉龙给大同大学新生讲党课

摄影/本报记者 韩堃 通讯员 吴彦春

讲好红色故事 汲取前进力量

历史的传承，让大同有着诉说不尽的红色故事。

“雨越下越大，眨眼间泥沙乱石随着汹涌的洪水咆哮而下。战士们把枪和手榴弹挂在脖子上，胳膊挽着胳膊，互相拉拽着冲过洪流……”平型关大捷纪念馆内，讲解员刘文佳正讲述着平型关大捷打响前的情景。伴随着背景音乐里的枪炮声、冲杀声，参观者仿佛亲临平型关大捷战场，深刻感受八路军战士的英勇无敌。

如何让更多人铭记这段历史，让革命先辈的精神直抵人心？刘文佳和同事们从讲解词入手，对照片、革命文物蕴藏的故事及亲历者的口述历史等内容有了更为深入的描述。

“讲好红色故事，要用好红色资源，也要用活红色资源。”平型关大捷纪念

馆负责人介绍，今年，在灵丘县东河南镇含水人家和平型关大捷主战场乔沟遗址处，新增了实景演出《平型关记忆》，让游客“沉浸式”观看红色故事，感受革命精神。5月，新华网“红色追寻”云党建暨红色博物馆系列直播走进平型关大捷纪念馆，20多分钟的直播介绍了八路军平型关首战大捷的光辉历史，让全国观众在讲解员的带领下，对序厅、3个独立单元的主展厅等进行了云参观，充分展现大同红色魅力。

每一个红色旅游景点，都是一个常学常新的生动课堂。我市各大红色博物馆、纪念馆以及烈士陵园通过开展形式多样的活动，推出特色鲜明的解说服务，传播红色文化，讲活红色故事，为党史学习教育增味提鲜。大泉山东方红博物馆里，馆长李建明在讲解中热情带

动参观者唱经典革命歌曲，以经典旋律唤起大家的红色记忆；大泉山水土保持科技示范园里，讲解员面对不同的群体调整自己的讲解重点，讲解时融入大泉山经验的当代实践；广灵县玉福山烈士陵园通过组织祭奠扫墓、参观英烈纪念馆等活动，为市民提供致敬英雄的时空平台……

红色故事有人讲，更要有人听。为此，我市各家媒体善用自身平台，进行了多种形式的策划报道。《大同日报》《大同晚报》开设了“奋斗百年路 启航新征程”专栏，实地寻访红色印记，挖掘一个又一个红色故事。《大同日报·今日平城》开设“连环画中的红色平城故事”专栏，以连环画的形式讲诉红色故事，让读者深刻感悟党的百年辉煌征程，激发笃行致远的奋进动力。

传承红色基因 厚植家国情怀

“1949年，16岁的我参了军，在酒泉地区剿匪3年，1952年参加了抗美援朝战争……”抗美援朝老战士王玉龙饱含深情地回忆，“战场上，炮弹像下雨，一名战友为了保护我牺牲了……”台上的老人声音哽咽、情绪激动，台下的少先队员们全体起立向最可爱的人致敬。

这是88岁高龄的王玉龙为平城区小学师生作党史主题报告时的场景。

红色江山，热血铸就；红色基因，代代相传。党史学习教育开展以来，我市在青少年党史学习教育中，充分挖掘和利用身边的红色资源，邀请抗战老兵进学校、进课堂，向青少年宣讲红色故事、讲述革命经历和英烈事迹，厚植青少年爱党、爱国、爱社会主义的情感。广大青少年在活动中传承红色基因、赓续精神血脉。

体验革命路线，重温光辉岁月。我市创新开展红色研学活动，组织青少年走进平型关大捷纪念馆、大同煤矿万人坑纪念遗址、大同红色记忆馆、大泉山红色教育基地、拒门堡红色教育基地等革命遗址，追寻先烈先辈的战斗足迹，重温可歌可泣的英雄故事，以大同地区感人的党史故事作为最直观、最生动、最深刻的鲜活教材，浸润青少年的道德情操和家国情怀，通过红色研学活动让党史学习教育入脑入心。

从小学党史，永远跟党走。平城区示范小学把课堂、教室作为党史学习教育的主阵地，将教室打造成红色展厅，学生化身为“红色讲解员”，让学生们随时随地汲取党史知识；平城区14小知行分校的孩子们通过讲述刘胡兰、王二小、小萝卜头等的经典故事，厚植爱党爱国情怀。“六一”儿

童节，精品思政课课堂学、打卡红色地标实践学、情景演出体验学、“党史故事我来讲”互动学……我市各小学通过组织“星火传承耀百年”等活动，让少年儿童在欢度节日的同时，接受了一次次深刻的精神洗礼。

薪火代代相传，希望生生不息。党史学习教育开展以来，大同大学全体师生满怀热情投入到党史学习的热潮中，他们用好用活红色资源，在革命旧址前抚今追昔，在读书交流会上各抒己见，用别样的方式将党史知识扎根于记忆深处，从党的伟大奋斗历程中汲取不竭的智慧和力量。中国语言文学专业2020级研究生王楠说：“作为当代青年学子，唯有将红色基因传续，勇做时代新人，才是对先烈们最好的缅怀，对革命成果最好的珍惜，对初心使命最好的答卷！”